

## 网络声音

## 用责任构筑宏图大业

物候变迁，南国春早，青鸟低回，万象更新。期盼多时的海南“国际旅游岛”建设终于上升为国家战略。面对高含金量的中央政策，当前最受关注的问题已经变为，海南该以什么样的心态，什么样的责任感，来用好、用足中央给定的政策，为海南的第二次发展和中国经济战略转型探索出一条新路？

海南国际旅游岛，其本质是一次经济发展方式转型中的中国式建树。重大的历史机遇再一次呈现在了海南面前。不过，年前举行的全省经济工作会议就清醒地指出，国际旅游岛不是“中央”赏赐出来的，也不是中央政策“恩惠”出来的，归根到底是靠全省上下抓住机遇、开拓创新、真抓实干。只有大批具备了敢把责任往自己身上揽的人，才可以成就海南的事业。那么，寻找并发扬海南人的精神血统，提振海南干部、群众的精气神，冷静判断当前海南的发展形势，把中央的关怀和支持转化为抢抓机遇、推动发展的强大动力；在国际旅游岛建设的过程中，让现代海南成为一个敢于试验、敢于负责、能担当大任的“大美海南”，这样的思考、这样的行动，已经刻不容缓。

君子以自强不息，厚德载物。在1988年以来建省办经济特区经验教训的历史和2020年初步建成“国际旅游岛”的理想对当下现实的双重照耀下，海南亟需一批敢予承担责任、大胆开拓，对海南发展怀有赤子情感的干部。也只有这样的干部，才能意识到，一切真正的力量最终都存在于民间。那么，如何把纸上的政策，转化为公众的凝聚力和行动力？对于沉浸于喜悦中的海南，思想深处的洗礼和动员，或许还远未展开，与中央要求的差距依然很大。因而首先要做的是，必须正视先前舆论上对“国际旅游岛”申建过程中“官热民冷”的指摘，切实做好对“国际旅游岛”政策的不教条主义、不故弄玄虚的准确解读，并开展新一轮的思想解放运动。

我们应当庆幸自己正处在这个风雷激荡、可以建功立业的时代，不希望这是一个不学无术、懒惰、无能和渴望坐享其成的时代。因此必须摒弃尼采耶夫斯基所言的那种布尔乔亚精神，真正把改革、开放当成海南的生命线，去背负理想，去修齐治平，去兴办实业，去践诺力行。

路漫漫且修远，无论从国家战略的良苦用意，还是从现代海南的发展蓝图，乃至从海南各界、各人的命运变迁上说，这都是一次梦想与艰辛同在的探索和发现之旅。只有深切的、义无反顾的责任感，可以构筑“国际旅游岛”的宏图大业。在这个春寒料峭的日子里发愿、启程，我们命运与共，一往无前！

(来源：南海网)

## 南海网“我是岛民·网友论坛”第一辩——

# “老百姓的钱袋子怎么鼓起来？”

## 网友热议

## 背景：

日前，关于“海南国际旅游岛建设”的讨论在岛内外持续发热，其中不乏网民声音，成千上万既流露憧憬又具真知灼见的网帖犹如散落各处的珍珠。

日前，在北京举行的国际旅游岛发布会上，省委书记卫留成在答记者问时说：“海南建设国际旅游岛促进经济社会发展最主要或者最终的目的，就是让海南850万人民的生活水平能够大幅度提高，能够让城乡居民口袋里钱多一些，生活过得好一些。”

针对这一命题，1月8日，“南海网‘我是岛民·网友论坛’第一辩——‘老百姓的钱袋子怎么鼓起来’”开堂，现场网友嘉宾连线省内外网络意见领袖，畅谈“如何把握好国家给予海南的‘大蛋糕’、如何在打造世界一流旅游度假胜地的同时让老百姓的钱袋子如何真正鼓起来……”

**关键词一：“大蛋糕”的定位**

“国际旅游岛建设上升为国家战略是国家给海南的一块‘大蛋糕’。”在辩论伊始，全国网络意见领袖、南海网资深网友刚峰先生就抛出一句话，引出网友嘉宾周伟口中的“这个战略是海南可持续发展的末班车”、江湖西子口中的“是海南发展的加速器”。人民网强国博客主编耿宽谋在连线中也认为，国家给予海南的是一种政策关怀，从战略高度来说是一种重视，对海南本身来说也是一次大的建设和挑战。

## 网友献策

前段时间一篇名为“从佛罗里达看海南国际旅游岛的未来”的帖子在南海网南海潮互动空间里“一石激起千层浪”，引起了众多网民的关注。发帖的网友“海南岛88”以在海南从事旅游推广和咨询8年的工作经验，以及在国外一些著名旅游景点的游览考察经历，以自己独特的视角，把美国佛罗里达的旅游发展模式和海南的旅游发展进行对比，阐述了自己对海南建设国际旅游岛的看法，一改大家把海南旅游发展与美国夏威夷旅游发展进行对比的惯性思维，并认为“佛罗里达是海南旅游发展最有借鉴意义的地方。”



访谈现场。（来源：南海网）

**关键词二：实干精神**

面对国际旅游岛的建设，海南的政府与老百姓都必须具备一种实干精神。这是网友嘉宾讨论中认为钱袋子鼓起来迫切需要的关键因素。

网友嘉宾周伟说，国际旅游岛建设不是打造成第二个夏威夷或迪拜，而是一个具有世界一流水平的旅游区。网友嘉宾刘荆洪说，海南就是一个生态村，强调本土特色和岛屿文化。应该打造成一个具有世界一流水准的国际旅游度假胜地，在国际上创造出品牌概念。他

“面对国际旅游岛的建设，政府需要保持‘清醒、务实、敢干’精神，百姓则需要‘不抱怨、不等待’的实干者心态。”刚峰先生说，国家给予海南的“大蛋糕”，需要保持一个清醒的头脑和规划，正确认识省情和民意。他

## 别拿夏威夷当模板

网友“海南岛88”在帖子中说，自己是1987年带着梦想登上海南的老海南，经历了海南所有的经济起伏，从事过每个时期的热点行业，虽然期间曾经移民到国外，也在北京、上海等城市生活、学习和工作，但20多年来，始终没有和海南割裂联系。“如今海南建设国际旅游岛的目标再次燃起了我内心的冲动，这是海南岛的又一个梦想，有梦想的年代都是海南发展最快的时期。”

首先，海南所面临的航天中心、旅游通道、跨海大桥等项目的建设，在夏威夷并不存在。其次，夏威夷和海南的地理位置不同导致客源结构不同。夏威夷远离美国本土，客源主要定位在外国游客。而海南虽是岛屿，但离大陆近(现在有轮渡，又将建跨海大桥)，

但离大陆近(现在有轮渡，又将建跨海大桥)，

举了个例子说，在海南，东部市县的发展水平与中西部市县的发展水平的明显差距就是政府关注的现实因素，这就需要因地制宜的政策措施，才能让全岛百姓的钱袋子相对鼓起来。作为老百姓，实干的精神表现在“不抱怨、不等待”，如果岛民天天坐在老爸茶坊里等待抱怨房价太高，就业机会太少，那么国家给予海南的‘蛋糕’再大，那钱袋子永远也鼓不起来。”刚峰先生表示。

网友嘉宾、北京大学人力资源研究所负责人易鹏认为实干还表现在于投资，他说，海南建设国际旅游岛是对于海南的发展是个千载难逢的机遇和良好的发展平台，通过吸引投资既给海南产业发展的一个机会，也给老百姓一个赚钱的机会。

**关键词三：产业多元化**

讨论中，网友们认为，国际旅游岛的建设的产业发展虽定位在以旅游业为龙头的现代服务业，但工业、农业、文化产业的发展不可或缺。网友嘉宾刘荆洪认为，海南的产业发展需要生态工业和农业的齐头发展，同时与餐饮、房地产产业的和谐发展，“产业的和谐才能把海南打造成真正的热带天堂。”

“其次发展服务业提高水准是关键。”周伟说，为此，现在海南一些高校已开设了导游专业、家政服务专业，保证高水准的服务质量。

来自云南昆明的网络意见领袖“风之末端”认为，海南把旅游业和服务业作为重要的产业支撑，这就需要抓住海南的民族风情和本土文化。“要想长时间吸引游客，还得靠风情背后深厚的文化。”

(王闻)

## 网络调查

## 八成网友看好国际旅游岛建设

连日来，关于海南国际旅游岛的建设引起了各方的广泛关注，那么，大家对这个项目持何种态度呢？关于海南岛的建设又有哪些自己的看法？中金在线针对这些热点问题，做了一项在线调查。

在接受调查的人群当中，有80%的人看好海南岛的旅游建设项目，认为它齐集天时、地利、人和三大优势，有广阔的发展前景。不看好和不关注的分别占14%和4%。由此可见，民众对这个项目的期望度还是很高的，希望它能给海南岛带来新的发展空间。

调查显示，超过70%的网友认为海南建设国际旅游岛，将带来大批资金的流入，带动各相关产业的极大发展，而且相关概念股也会随之水涨船高，对当地经济起到极大的促进作用。(来源：中金在线)

## 网友镜头下的海南



如诗如画的白马井。



天涯海角的黄昏。



梦幻般的椰树。

(来源：新华网 摄影：紫色的浪花)

## 财经新闻

## 综合

券商股力挽狂澜  
海南板块继续走强

本报海口1月8日讯 (记者陈平)今天，沪深股市在前两天下跌的基础上出现反弹。两市低开低走，下午1时50分左右，上综指一度下跌34点，低见3149.02点。连续的下跌沉重地打击了市场的人气，在这危急时刻，券商概念股，再次在融资融券、股指期货将推出利好下力挽狂澜。多方士气大振，在逢低买盘推动下，大盘调头向上成功回补早盘缺口。两市最终以缩量红盘报收。

券商股整体表现突出，龙头光大证券大涨4.30%，长江证券、宏源证券、招商证券、中信证券等纷纷大涨，其他券商概念股也都以红盘报收；地产股也是大盘做多的主要动力，海德发展、东方银星、渝开发、中国宝安等都有不错的涨幅；此外，娱乐传媒板块表现较好，广电网络涨停，带动其他相关个股大涨，中视传媒、歌华有线、新华传媒、粤传媒等大涨4%以上；区域振兴成为海南板块中的人气板块，海南板块强者恒强，带动新疆板块、横琴新区走好。

湘财证券认为，未来市场的不确定因素较多。利空方面，市场面临货币政策收紧，新股发行压力加大，红筹回归以及限售股今年将迎来更大高峰等一系列因素；利好方面，中国经济新一轮增长期的到来和上市公司盈利能力增强，以及全年信贷仍将保持在7万亿元以上水平。此外，股指期货和融资融券推出的预期也在增强，也将进一步稳定大盘，因此，预计全年指数总体上下空间较为有限，市场机会依旧在个股把握上。

## 新一批创业板新股上市首日再降温

## 首日涨幅最高仅超四成

据新华社深圳1月8日电 新一批创业板上市首日再次遇冷。深交所创业板第三批6家公司今日挂牌上市，首日涨幅普遍低于市场预期，最高的上升了四成多，而当日交易的老股大多报跌，其中30只个股的收盘跌幅超过2%。

盘面显示，当日创业板6只新股由新宙邦领涨，收报42元，比发行价上涨44.88%；涨幅最小的新股上海凯宝仅上涨1.68%。

由于机器人停牌，创业板当日交易的老股为35只，其中仅神州泰岳大跌后反弹，收盘略升1.6%，其余34只均下跌；跌幅居前两名的钢研高纳和超图软件分别下跌了8.99%和6.28%。

当日创业板股票成交总金额为53.2亿元，比上个交易日大幅增加153.33%；其中6只新股成交额占58.57%，达31.16亿元。

## 股指期货将改变股市“单边市”状况

新华社记者 陶俊洁 赵晓辉



融资融券及股指期货业务的获批，对资本市场的意义重大。（资料图片）

以净资本为核心的期货公司财务安全监管指标体系和分类监管制度，推行符合市场实际情况的期货保证金安全存管监控制度，基本可解决挪用期货公司资本金和挪用客户保证金的顽疾。

从期货公司的角度来看，目前，162家正常经营的期货公司中，共有157家期货公司进行了股权变更或增资扩股，其净资产、净资本和资产总额都比2005年底股指期货筹备前增长了一倍以上。

**推出股指期货时机已经成熟**

本次国际金融危机表明，股指期货具有双向交易机制，在市场大幅波动时，投资者通过股指期货市场可以管理风险，一方面缓解了股票市场的盈亏压力，另一方面为市场提供了流动性，减缓股票市场的非理性恐慌和下跌。

证监会有关部门负责人指出，作为交易所衍生品，股指期货产品简单、规则透明、监管严格，没有出现类似场外衍生品的巨大风险，大力发展包括股指期货在内的交易所衍生品市场成为国际趋势。

我国股票市场在完成股权分置改革后，投资者存在着利用股指期货进行避险的强烈需求，许多机构投资者盼望利用股指期货进行资产重组和管理风险，以增强持股的稳定性。

国内商品期货近二十年的运行情况证明，期货市场有助于相关现货产业上下游企业风险管理，保障稳健经营。在国际金融危机中，上市期货品种的行业比没有上市期货品种的行业受到的冲击要小，推出更多的期

货品种成为各方共识。

证监会有关部门负责人说，当前资本市场运行总体平稳，从健全股票市场价格形成机制、促进股票市场长期稳定发展出发，当前推出股指期货交易的时机已经成熟。

**丰富市场投资品种改变“单边市”**

业内人士认为，推出股指期货是我国经济发展、股票市场发展到一定程度的内在要求，也是完善资本市场的重要举措。

目前，境外市场纷纷推出中国各类股票指数期货产品，及时推出股指期货品种，有助于维护我国资本市场的定价能力。

国际经验表明，发展股指期货有助于完善资本市场构架，实现股票市场、货币市场、外汇市场、保险市场和期货市场的互联互通，增强金融体系的弹性。

中国政法大学教授刘纪鹏说，股指期货将改善市场信息的传导机制，健全股票市场运行机制，增强股市定价效率，形成更加均衡的股票市场，改变我国股票市场“单边市”状况。

“股指期货有利于提供金融创新的基础性产品，改变我国金融市场产品匮乏的局面，进一步满足投资者多样化的投资需求。”金融分析师刘伟奇说。

据了解，为了保证股指期货的顺利推出，证监会将统筹股指期货上市前的各项准备工作，包括发布股指期货投资者适当性制度、明确金融机构的准入政策、审批股指期货合约以及培训证券公司中间介绍业务和中国金融期货交易所接受投资者开户等工作。

(新华社北京1月8日电)

## 新闻背景

## 股指期货的功能与特点

中国证监会8日宣布，国务院已原则同意推出股指期货品种。股指期货是以股票指数为交易标的期货合约，普遍存在于国际市场的成熟期货品种和风险管理工具。

与其他期货品种一样，股指期货具有价格发现和套期保值的基本功能。由于股票指数反映了股票市场的整体价格水平，股指期货则代表了投资者对未来股票指数较为一致的预期，加之股指期货具有双向交

易、流动性好、交易杠杆高、交易成本低、对市场信息反应灵敏等优势，股指期货交易可以为投资者提供有效的发现股票市场价格、管理股票市场价格风险的工具。

股票市场的系统性风险可以借助股指期货市场进行重新配置，将风险从厌恶

转移到了偏好者，把集中的风险转变为分散的风险，市场运行的弹性得以增强。但是，风险不会被消除，股票市场的风险终究会以某种形式反映出来，因此积极地防范和化解风险才是推动股指期货市场走向成熟的关键。

据了解，到2006年，全球共有34个国家或地区的35家交易所推出了股指期货交易，而在2006年内生产总值排世界前20位的经济体中，只有中国内地还没有推出股指期货交易。近年来，境外市场纷纷推出中国各类股票指数期货产品。

(据新华社北京1月8日电)

## 股指期货推出将提升银行股20%估值水平

本报讯 国信证券研究所银行业首席分析师邱志承8日向记者指出，股指期货推出，最大的作用是提供套利的机会，增加A股市场定价的有效性，可以纠正目前银行板块过分低估的局面，同时，市场期待已久的大小盘股风格转换有望出现。

对于修复空间的判断有两个，一个是P/E，以5日收盘价计算，银行板块相对沪深300的非银行有54%的折价，另一个是P/B，折价是24%多。我们对于银行板块相对大盘的上涨的空间以P/B估值为基础，判断空间为20%以上。

(来源：中财网)

## 消费金融公司

## 能撬动多少消费？

在中国进入应对全球金融危机的关键时刻，银监会正式推出消费金融公司，用意不仅在于金融创新，更在于通过消费金融公司刺激个人消费，体现金融支持实体经济的真正意图，撬动消费的复苏。从逻辑上而言，通过商业银行和信用卡等顾及不到的客户提供个性化的金融服务，从而刺激消费，制度的初衷显然是好的。而且，消费金融公司快捷、无担保的专业化服务，的确可以吸引一些客户群体。而且，欧美等国消费金融公司的百年实践也证明了其生命力和价值。然而，试点消费金融公司和商业银行、信用卡业务比较，却存在着天然的竞争劣势。

首先，消费金融公司的业务范围太窄。消费金融公司最大特点是小额、短期、无担保和抵押，这决定了其业务范围不能包含汽车和房贷等风险大的大宗产品。其业务只能限于家用电器、电子产品等耐用消费品，用于个人及家庭旅游、婚庆、教育、装修等消费事项的一般用途个人消费贷款。这种狭窄的业务范围注定其商业银行及信用卡的竞争中劣势明显；其二，消费金融公司很难做到“快捷服务”，快捷和无担保是消费金融公司的最大竞争优势。而要做到快捷和无担保，前提是必须对客户的资信状况有充分的了解，具有良好的信用保证。这在我国征信体系残缺的情况下，显然只是一个美好的愿望。具有良好信用的人一般不会通过消费金融公司消费，而那些需要消费金融公司消费的人却又信用状况不好。所以，消费金融公司最大的难题就是如何在一个信用体系很不健全的环境下生存下来，如何形成自己的客户群；

其三，消费金融公司的